
 

ANALISIS ENCUESTA EVALUACIÓN AUDENCIA PÚBLICA RENDICIÓN DE 

CUENTAS PRIMER SEMESTRE 2023 

1. ¿Por qué medio de se enteró de la realización de la rendición de 

cuentas? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2. ¿La explicación del procedimiento de las intervenciones fue claro? 
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3. ¿La información presentada en la rendición de cuentas fue clara? 

 

 
4. ¿La rendición de cuentas dio a conocer el resultado de la gestión? 
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5. ¿El tiempo de presentación del informe de rendición fue?: 

 

 
 

 

6. ¿Cómo le pareció el tiempo de intervención de los asistentes en la 

rendición de cuentas? 
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7. ¿Los temas presentados en la rendición fueron de su interés? 

 

 
 

 

Total encuestados: 21 

0

5

10

15

20

25

1 2

SI NO


